

# 百年百人百事

## 李汝佩：老枣庄街走出的第一位女党员

枣庄是中兴煤矿公司所在地，是煤矿工人集中的地方。中兴煤矿公司鉴于本地无中学的实际，并响应公司员工呼声，于1930年创办了普通初级中学，对其投入巨资、逐年扩大。中兴公司学校分设普通小学、初级中学、职业中学、职工补习学校，建筑面积达3280平方米，另有农场、操场、球场，鼎盛时期仅普通教育在校学生就达千人。

中兴公司学校教育经费充裕，所聘教师必须具有师范专科以上学历，大都来自南开大学、天津与南京女子师范专科学校。校长胡季珊和教务主任杨慕洗(女)均为留学生，分别毕业于日本早稻田大学和奈良高等女子师范学校。《山东省教育史志资料》称：中兴学校“设备之齐全，师资之优裕，教法之新鲜，堪与名牌学校媲美”。由于这些教师学识高、见识广、思想活跃，深深激发了学生们追求进步的热忱。

在枣庄，当时能考上中兴公司学校就如同现在考上重点中学一般值得骄傲和高兴。1935年夏，住在枣庄街的回族女学生李汝佩考上了中兴中学农科，可她实在高兴不起来，因为她的家庭太过贫寒，勉强够她上一个学期的学费，终因无力再交纳学费，到寒假时李汝佩便被迫退学了。

李汝佩的家庭虽然贫寒，可是她的家庭却是很开明的，她从小就受到了革命的启蒙熏陶。1926年6月，北伐军到达枣庄，就在李汝佩家支锅做饭，她学会的第一首革命歌曲就是“打倒列强，打倒列强，除军阀，国民革命成功齐努力”。

1932年9月，李汝佩与同学们一起参加了反日大会，声讨日本侵略者侵占东北三省的暴行。会后参加了游行示威，受到了深刻的爱国主义教育。她的母亲受到枣庄地区著名妇女运动的启蒙者张笑寒宣传妇女放脚的影响以后，已经50岁的李母开始不裹脚了，也支持自己的女儿不缠脚，同时她还到有女孩子的人家再做宣传：“可别再给孩子裹脚了，你听人家(指张笑寒)讲得多在理儿，咱自己还没受够这个罪呀!”

当她从中兴公司学校退学回家以后，她的同族的哥哥李微冬，也是枣庄较早参加共产党活动的峄县教育界知名人士，找来了高尔基《我的大学》、《童年》、《母亲》和邹韬奋在十月革命后访问苏联所写的《萍踪忆语》等进步书籍借给李汝佩看，同时积极开导她要振作起来。

李汝佩从书中读到了很多反抗与斗争的故事，使她如同寻找到黑夜中的明灯，在茫茫的黑夜中看到了一缕曙光，看到了国家和民族的希望。她渐渐地摆脱了苦闷，暗下决心，掌握自己的命运，走苏联十月革命的道路，去创造美好的未来。

李微冬凭借在峄县教育界的影响，在台儿庄私立女子初小给李汝佩找了一份教师的工作。在这里，她在教学的同时经常深入社会走访家长，宣传革命思想，宣传抗日救国。她请从东北流亡而来的邮政局长的太太到校代课，让其对学生进行抗日救国的教育。

1936年寒假，李汝佩回到枣庄，李微冬老师告诉她，组织上同意吸收她为中共党员。李汝佩成为枣庄地区的第一位女共产党员。

1937年“七七”卢沟桥事变，日军大举侵入华北，人心惶惶，华北之大放不下一张书桌，学校被迫停课。李汝佩回到了枣庄，在党的领导下，她积极投入了抗日救亡活动，参加了抗日宣传队，在张鸿仪的带领下深入厂矿、农村宣传抗日。

为了团结更多的青年学生，她动员了同班同学刘桂兰、金刚(金冠淑)等参加了学生联谊会，后又动员了张恺(王世荣)、白秀蓉等参加了抗日救国会。1937年10月，在李汝佩住的小屋里，李汝佩和张恺、袁化坤在李微冬的带领下正式宣誓加入中国共产党。1936年冬的时

候，李汝佩只是加入共产党而没有进行举手宣誓，所以这一次，李汝佩感觉到了加入组织的庄严和使命。

宣誓后不几天，中共苏鲁豫皖边区特委鲁南中心县委书记何一萍告诉李汝佩，她和张恺、袁化坤、金刚4个人成立一个妇女支部，由李汝佩担任支部书记。枣庄的第一个妇女党支部正式成立了。根据县委的指示，李汝佩带领妇女党员大力开展抗日救亡工作，宣传、募捐、救护伤员，受到县委的表扬。

李汝佩先后任鲁南区委妇救会、鲁南三地委、沐河地委妇女委员，临沭县委妇救会长，山东省委妇委会委员，青岛市委民运组干事，青岛市总工会女工部部长，上海市妇联党组成员、组织部长，北京市妇联组织部部长、联络部长、党组成员、副主任等职。

李汝佩为抗日战争和解放战争的胜利作出了贡献。中华人民共和国成立后，又继续献身新中国的妇女运动，为党和人民奋斗了一生，她是枣庄人民的优秀儿女，是枣庄回族的光荣与骄傲。

资料来源：李汝佩《家乡革命斗争回忆录》、《枣庄市政协文史资料第27辑》、《中国共产党枣庄历史(第一卷)》

来源:微游枣庄

## 宋绮云：支持枣庄党组织恢复与发展

还记得课本里小萝卜头的故事么?在红色革命小说《红岩》中，可爱天真的形象，感染了一代又一代中国人。

小萝卜头姐弟7人，他排老么，名叫宋振中。被捕前，小萝卜头全家住在西安，老大、老二等兄妹被送到亲戚家得以安全。

小萝卜头的父母宋绮云、徐林侠和“小萝卜头”宋振中烈士就义近70年了，枣庄也是宋绮云烈士生前战斗过的地方。

### 支持枣庄党组织恢复与发展

1926年9月底建立了枣庄的第一个党支部，并在白色恐怖笼罩之下于12月成立了底下赤色工会也就是劳工会。但是在国民党反动派的镇压和打击下，到了1932年底时枣庄党支部以及中共徐州特委也遭到破坏，徐州特委主要负责人大部分被逮捕。1933年初郭子化被派到枣庄，他以行医作为掩护进行革命工作，到了1933年初，在枣庄煤矿上建立了工人党支部，到春天，建立了枣庄矿区临时工委，郭子化任书记，并调沛县的丛林同志和他一起工作。

1932年7月，枣庄煤矿工人大罢工被残酷镇压，党的组织遭受破坏后，韩复榘派第八十一师驻扎枣庄，配合矿警实行全矿戒严。中共山东省委和徐州特委曾几次派人到枣庄矿区，都因为没有社会关系无法存身而被迫离开。在这几种情况下，中共徐州特委决定派郭子化到枣庄，化名庞沛霖，以行医卖药作为职业掩护，恢复和

发展枣庄党组织及开展工运工作。

恢复和发展起来的中共枣庄矿区工委,虽成了徐州一带仅存的党组织,但也与上级党组织失掉了联系,不得不独立进行党的工作。不仅活动经费没有来源,就是日常生活也难以维持,主要靠郭子化同志的一些社会关系帮助维持。而这里就有许多是在大革命时期的老同志和挚友宋绮云的支持。

宋绮云当时的公开身份是杨虎城将军的秘书和《西北文化日报》社长兼总编,宋绮云经常寄钱给郭子化同志,接济枣庄党组织。有时怕连续寄钱引起外人怀疑,就寄些贵重衣物,由枣庄党组织变卖后作为党的活动经费。他还经常以同乡、老友的身份寄《西北文化日报》供枣庄党组织领导人了解国内外形势。

1934年,宋绮云因公务由西安到徐州,转程到枣庄看望郭子化,他在枣庄前“区党委机关“同春堂药店”住了两天。

在宋绮云的接济和帮助下,枣庄党组织在极其困难的环境下先后与沛、肖、邳、睢、泗等县不少党员接上了关系,并重新组建了一些党的组织,随着各地党组织的恢复和发展,原有的组织形式已不能适应新的斗争。在这种情况下,郭子化同志于1934年底,召集枣庄矿区和各地党组织的负责人会商,组成了中共苏鲁边区临时特别工作委员会(后发展成为苏鲁豫皖边区特委),被刘少奇称为“白区斗争的一面旗帜”,在中共党史中画上了浓墨重彩的一笔。

亲手沟通了边区特委与西北特支以至党中央的联系

1935年10月,党中央驻上海负责人陈赓派谢华到西

安,组织西北特别支部。负责做军队工作,成员有谢华、徐彬如、宋绮云、童陆生等同志。

特别支部成立前,宋绮云向徐彬如多次反映郭子化在枣庄一带进行秘密革命活动,与上级党失掉了联系的情况,请他向中央军委驻上海办事处汇报,派人与郭子化联系。1935年冬,郭子化同志到了西安,与西北特支接上了党组织关系。在西安期间,郭子化同志就住在宋绮云同志家里。与西北特支负责人谢华、徐彬如等见面,汇报了苏鲁边区临时特委的成立经过和边区党的组织活动情况,与西北特支接上了组织关系。郭子化这次西安之行,找到了多年一直没有找到的上级党组织。郭子化同志从西安返回枣庄时,正值严冬,宋绮云同志的爱人徐丽芳同志还特为子化同志做了棉被和冬衣。

郭子化在隐蔽期间,派丛林去西安,也是住在宋绮云的家里,并在他的家里向西北特支报告了郭子化被捕前后经过和特委的全面活动情况,与谢华、徐彬如、宋绮云一起研究了国内革命形势及如何贯彻执行党的抗日民族统一战线政策等。临行前,宋绮云又给丛林一百块钱,作为特委的活动经费。并让丛林传达西北特支要郭子化再去西安的通知。

郭子化于9月初再次去西安,住在宋绮云家里,与谢华、徐彬如、宋绮云等同志进一步研究了特委的工作。

1937年1月,特委解到宋绮云转来的通知,要郭子化去西安,这是郭子化第三次去西安。此时,陕西省委通过林伯渠联系,已将苏鲁豫皖边区临时特委的关系转

## 郭子化首次去延安

西安事变的和平解决,打开了国共合作的新局面,西北特支完成了它的历史使命。中共中央根据形势发展的需要,按照周恩来的指示,决定撤销中共西北特支,成立中共陕西省委,原西北特支成员参加省委的领导工作,中共苏鲁豫皖边区临时特委组织关系也交给陕西省委。

1937年1月,郭子化接到陕西省委要他去西安的通知。此时,陕西省委通过林伯渠(当时林伯渠任西安办事处主任)联系,将特委的组织关系转交给党中央。2月初,郭子化从西安又到延安,中共中央组织委员王观澜、齐华接待了郭子化。即将担任河南省委书记的朱理治听取了郭子化的工作汇报后,代表中央对郭子化和中共苏鲁豫皖边区临时特委的工作给予了充分肯定,认

为特委执行的路线、方针、政策是符合中央路线的,工作方法也是正确的,是有成绩的。并传达了中央的决定,将中共苏鲁豫皖边区临时特委划归即将成立的中共河南省委领导。至此,苏鲁豫皖边区临时特委在与上级党组织失去联系长达五年之久后,正式称为中共苏鲁豫皖边区特委,郭子化任中共河南省委委员。当时,中央交给河南省委书记朱理治党员组织关系共460人,其中就有中共苏鲁豫皖边区临时特委的300余人,约占河南省委党员总数的三分之二,这足以说明中共苏鲁豫皖边区特委书记郭子化在白区的工作成绩是极其突出的。

郭子化在延安期间,以中共苏鲁豫皖边区特委代表的身份,出席了中央召开的苏区党代表会议和白区工作会议。苏区党代表会议即中国共产党全国代表会议,

1937年5月2日至15日在延安召开。出席会议的有来自苏区、白区和红军中党的正式代表218人,列席者64人。

在苏区党代会上,听取了毛泽东的《中国共产党在抗日战争时期的任务》和《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》的讲话,听取了刘少奇作的《争取全国民主统一与党在统一战线中的领导权》的报告,和朱德作的《红军在新阶段中的任务》专题报告。这次会议,肯定了中央自1935年以来的政治路线,通过了决议,为抗日战争作了政治上和组织上的准备。在白区工作会议上,郭子化又听取了刘少奇、洛甫的报告,以及徐冰、彭真的讲话。

会议总结了过去白区工作的经验教训,提出为了争取千百万群众团结在党的周围,建立和发展强大的抗日

民族统一战线,党的工作与群众工作必须有一个大的转变,克服关门主义与冒险主义倾向。会议强调,必须正确地树立和解决党和群众的关系,实行公开工作与秘密工作、合法斗争与“非法”斗争相结合的原则,争取和团结工人、农民的大多数,加强对青年工作的领导,争取一切武装部队,走上坚决抗日的道路。在职工运动中,充分注意利用当时有利形势,大力发展工会组织,并利用一切合法组织和黄色工会,把争取改善工人、农民生活的斗争与争取民主自由的政治斗争结合起来,不要一味搞政治运动。中共中央两个重要会议精神,使郭子化进一步提高了贯彻执行党的正确路线和方针政策的自觉性,明确了继续前进的方向和目标。

来源:微游枣庄